
7 Децембар 2008

чивао је у себи и пројекат радикалне 
трансформације грађанина, стварање 
„новог човјека“ коме је посебност дала 
хипостазирани концепт србофобије, 
као главне идејне водиље-концепт 
угрожавања српског језика, културе и 
православне цркве, дакле све што је 
на овим просторима бар десет вјекова 
била матрица идентитета.

Факат је да у данашњој независној 
црногорски грађанин није постао ни 
срећнији ни богатији, напротив; суоча-
ва се са високим степеном криминала 
и корупције; више од 60 одсто грађана 
живи са два ипо еура дневно а гото-
во идентичан проценат грађанства 
финансира се из буџета; око 20 одсто 
грађанства као једини извор прихода 
има разна социјална давања; око 30 
одсто радноспособног становништава 
„окачено“ је на БИРО-у за запошљавање 
док држава носи терет спољног дуга(о 
којем државна статистика ћути) већи 
од 900 милиона еура, са којим спада у 
високо задужене земље; по глави ста-
новника црногорски грађанин је кре-
дитно најзадуженији у Европи...

У последње двије деценије као по-
следица једног до краја неодговорног 
односа власти према знању, науци и 
истраживању, прљавим привати за ци-
јама, распродаји и уништењу ресурса, 
резултирало је уништењем, у већем 
или мањем обиму, основних полуга 
које међусобно учествују у стварању 
производа повећане технолошке ври-
је дности. А то су кадар, привредни 
и природни ресурси, научно-истра-
живачки центри и држава као глав-
ни аниматор и финансијско-законска 
потпора. Потврда овога је статус науч-
ника, огроман одлив мозгова, униште-
на металопрерада, текстилна и дрвна 
индустрија, поморска привреда, затво-
рени научно-истраживачки центри 
који су постојали у оквиру распрода-
тих привредних субјеката, застарела и 
уништена опрема у универзитетским 
лабораторијама... 

Оно што је карактеристично за 
Црну Гору из једног угла који се примје-

ћује и у другим земљама у транзицији 
је, да висок степен конце нтрације влас-
ништва значи да су фирме под највећим 
утицајем једног или неколицине влас-
ника. Оне су биле идеје, на жалост на-
ших преду зетника, ратнопрофитер-
ске и послије ратно профитерске, а не 
производне, употребне имовине, тако 
да имамо концентрацију власништ-
ва, фирме су у рукама оних људи који 
држе инсти туције система, оно што 
Европа препознаје као корупцију и ор-
ганизовани криминал око уске групе 
људи.. Уска група људи контролише 
и институције систем и ове фирме и 
тако имамо један затворени, готово 
зачарани систем.

Када се имају у виду сви ови пара-
метри као главни репери економског, 
социјалног и политичког здравља 
једног друштва, могло би се рећи да 
инсти туција карневала има квалитет 
више у односу на свијест и самосвијест 
црногорсог грађанина пред политич-
ким избором (...у свим карневали-
ма постоји традиција карикирања и 
изругивања иконама моћи, гротескне 
лутке које оличавају бахатост спаљују 
се...).

Поред свих досадашњих прома-
шаја и показане политичке незрелости 
црногорске опозиције, поставља се 

озбиљно питање одговорности црно-
горског бирача. Да направимо и један 
блиц историјски пресјек, који итекако 
потврђује тезу да већина Црногораца 
усклађује своје увјерење са идеологијом 
владајућег система: у минулуих 150 
година, од времена књаза Данила до 
данас у Црној Гори су се измијенила 
три облика политичке деспотије; 
апсолутистичка монархија(1851-1941), 
једнопартијски социјализам-титоизам 
(1945-1999) и систем неконтролисане 
личне деспотије оличен у садашњој 
гарнитури на власти.

Просто, одговор на ово питање 
захтјева једну мултидисциплинарну 
студију. Шта то мотивише црногор-
ског грађанина да бира исту гарнитуру 
на власти деценијама, због које лоше 
живи?, какве све то маске носи?, како 
објаснити његов политички етос?

Примјетити треба да у Црној гори 
преовладава и манир, једна врста ати-
пичног гласања-гласање за појединца 
(или клику моћника) а не за програм.
Је ли то Киклопска земља (метафора за 
политичку и моралну необразованост 
и неодгојеност) на обалама Мораче као 
што би рекао Роберто Салинас Прајс 
који је својевремено тврдио да се Троја 
налазила негдје на обалама Неретве!?
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Од нашег дописника

Након готово двије деценије вла-
давине, владајућа Ђукано ви-
ћева ДПС странка никада није 

убједљивије добила него на последњим 
парламентарним изборима-први пут 
од увођења вишестраначја осваја ап-
солутну власт. Кључни политички по-
ступци Ђукановића током своје вла-
давине, а поготову крајње нерегуларни 
услови под којима се одржао референ-
дум о независности па до последње 
темпиране одлуке о признању неза-
висности Косова, не би били могући да 
није годинама уживао дискретну или 
вазда осјетну и политички пресудну 
подршку на обје стране Антлантика

Политички аналитичари немају 
кључ за дужину његове владавине 
као и вишедеценијског стабилног 
би ра чког тијела, али као важни ин-
стру  ментариј опстанка на власти 
при  мјетан је разрађен механизам кон-
троле над полицијом, тужилаштвом, 
судством, државном управом. Зашто 
је тако, одговору нас може прибли-
жити и опсервација да се Ђукановићу 
годинама толерише захуктали дуван-
ски шверц, који једним дијелом крпи 
буџетске рупе а другим помаже раст 
режимске олигархије. Крајем деведе-
ситих Ђукановић добија логистичку 
подршку западних савјетника, а при-
стижу и издашне донације западних 
влада-почетком 2000. Црна Гора дола-
зи на друго мјесто у свијету по висини 
америчке помоћи по глави становни-
ка, одмах после Израела, а збир при-
лива новца из САД-а и ЕУ достиже сто 
милиона долара. 

Током своје владавине Ђукановић 
се не може похвалити ни јасним ни 
јединим идеолошким концептом, јер 
их је било више, а радикализам њего-
вог идеолошког камелеонства укљу-
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Црна Гора - Киклопска земља
Током последње двије деценије пале су владе на простору од Латинске Америке до 

Совјетског савеза, диљем средњег истока и Азије, и док је крах идеолошке парадигме 
социјализма био реалност у свим земљама Источне Европе једино је режим Ђукановића и 

Лукашенка остао недодидрљив.
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GARANTOVANO NAJNIŽE CENE !

Garantujemo odgovor 
na vaš poziv istog dana!   

 

-Avio Karte za sve destinacije
-Paket aranžmani
-Hoteli
-Rentanje 
  automobila
-Krstarenja
-Najbolje  cene osiguranja za vizitore u Kanadi 

Posetite me ili pozovite!      
Sunčica Rakić

604 291 6091


